

## Rezumat

În conformitate cu etapele de realizare a proiectului, în perioada de raportare ca o primă etapă a fost preconizată Studiul bibliografiei și elaborarea metodologiei de cercetare. Prelucrarea surselor documentare – patrimoniul documentar al ANRM și altor materiale de arhivă, de o deosebită importanță pentru istoria Republicii Moldova. Studiul surselor documentare de diferit tip și scoaterea acestora în evidență a constituit de fapt principala realizare a proiectului.

De asemenea s-a determinat și o direcție prioritară legată de activitatea lui Andronic Popovici. Pregătirea pentru publicare a volumelor "Istoria mănăstirii Neamț și Secu, vol. II - V de Andronic Popovici" fiind una primordială.

Volumele vor prezenta un instrument de lucru, întrucât deschide perspectiva unor cercetări în domeniul istoriei ecleziastice, ce la moment este puțin cercetat, precum și a personalității lui Paisie Velicikovski. În primul rând lucrarea reprezintă un izvor de studiere a istoriei vieții religioase în acest spațiu, și a vieții monahale ca instituție în cadrul organismului bisericesc, dar și a aportului adus de una din cele mai marcante personalități morale – spirituale a acestui spațiu. În al doilea rând lucrarea în sine este interesantă datorită unicității unui astfel de gen de lucrări – a reflectării istoriei unui lăcaș de cult de către un reprezentant al clerului, constituind astfel un izvor propriu dar și o lucrare de sinteză cu expunerea anumitor poziții de către autor. În al treilea rând lucrarea conține în sine o serie de documente inedite care sunt citate sau la care se face referință.

Pornind de la scopul propus principalele rezultate ale proiectului au fost:

Au fost parcurse principalele exemplare a operei menționate pentru a putea depista exemplarul cel mai complet și cuprinzător ce va fi luat drept bază pentru transcrierea manuscrisului.

Au fost efectuate lucrări precum: Prelucrarea materialului istoriografic existent, a principalelor colecții de documente editate și investigațiile în arhivele Republicii Moldova și de peste hotare în vederea depistării noilor documente.

Ca urmare a activității științifice efectuate a fost elaborată metodologia de lucru privind depistarea documentelor și sistematizarea acestora.

De asemenea în conformitate cu acțiunile planificate a fost organizată și s-a desfășurat în perioada 1-3 octombrie 2015 Conferința științifică națională cu participare internațională „Educație și viață spirituală în Basarabia. Tradiții și perspective”, precum și conferința științifică internațională Evenimente și personalități marcante ale vieții spirituale din spațiul prutonistean și vecinătățile lui din sec. XIX-XX (perioada 24-25 noiembrie 2017).

A fost pregătit pentru editare volumul II-V al manuscrisului Arhimandritului Andronic Popovici „Istoria Sfintelor mănăstiri Neamț și Secu”.